



2022年8月26日 星期五

责编:卢亚林 美编:王亮 审读:赵仿严

# 热了累了渴了,到“爱心驿站”歇歇脚

岛城10个献血屋公益升级 为户外劳动者和特殊游客提供休息、热饭等贴心服务



爱心献血屋就是一个爱心小栈,除了具备无偿献血采集功能,还升级承担为户外工作者提供休息,为特殊游客提供帮助的功能,为青岛创建全国文明典范城市增添亮色。昨天,青岛市中心血站工会户外劳动者服务站点暨红十字博爱家园揭牌活动在市南区永旺东泰爱心献血屋举行,全市10个街头固定的爱心献血屋公益升级,化身“能量站”并配备AED,随时为户外工作者和特殊游客提供便利。



市南区永旺东泰爱心献血屋。

## 现场 |

### 10个爱心献血屋“升级”

当天上午,青岛市总工会、青岛市红十字会、青岛市中心血站联合为民办实事启动,并现场举行了揭牌仪式。常年开放的永旺东泰献血屋、台东献血屋、李村献血屋等全市10个固定献血场所,除了为爱心市民提供献血服务、献血咨询,升级成为“工会户外劳动者服务站点”和“红十字博爱家园”。活动现场,领导们共同参观献血屋建设情况,为志愿者、户外劳动者们发放公益清凉物资,开展AED现场培训,解民忧,暖民心,切实推动“作风能力提升年”活动走深走实。

“依托爱心献血屋的设备,可为环卫、交警、城管、快递员、送餐员等户外劳动者,提供一个可以休息的场所,冬天取暖,夏天纳凉,同时还为他们提供免费的饮水、热饭等服务。”青岛市中心血站副站长李志涛介绍,除了户外工作者,一些路过并有需求的游客,同样也可以到这些爱心献血屋来寻求帮助,工作人员都将尽力为他们提供帮助。此次工会户外劳动者服务站点、红十字博爱家园的设立选取了全市10处地点固定、每日开放、人流量密集的献血场所,能够及时便利地为户外劳动者和需要应急服务的市民提供帮助,让文明流淌在血液里,传递在爱心里,扎根在城市里。

## 体验 |

### 又多了个服务贴心的家

“真贴心,以后出门工作,有了一个可以喝水的地方,他们真热情。”当天中午,负责周边绿化维护的市南绿化工人周广荣被邀请进入永旺东泰献血屋,工作人员帮她从饮水机里接水喝,并且还贴心问她是要凉水还是温水。

“只要渴了,随时可以来喝水休息,我们这里有休息区,有空调,天气炎热的时候来凉快,天气冷的时候来取暖都可以,我们也有微波炉,中午带的饭可以在这里加热食用。”永旺东泰献血屋工作人员向周广荣介绍,遇上下雨天也能来避雨。

“真和多了一个家一样,以后就不客气了,遇上高温天,能有缓一缓的地方了。”周广荣说,她和同事常年在这一片负责卫生、绿化等,周边的店铺也都很热情,平时讨个水喝,或者遇上下雨暂避一下都很关照,但是,怕影响人家店铺的生意,他们不好意思再提过分的要求,很多时候中午饭只能坐在街头解决,而在里面,有单独的休息区,比家里还舒服。

“平日偶尔会有户外工作者来寻求饮水的帮助,也有时候会有突发特殊情况的市民游客来,我们都是来者不拒。”工作人员说,本身这就是一个充满爱的点,遇上问题,在这里值班的志愿者们也会很热情帮助大家,希望大家不要不好意思,有需要尽管进来。

## 功能 |

### 配备AED应对突发救援

启用仪式结束后,市红十字会还安排了专业讲师向献血者、志愿者及周边群众进行了AED(自动体外除颤仪)的使用培训,切实提升突发情况时的自救互救能力。青岛市红十字会和各区市红十字会为这10处“红十字博爱家园”均配备了一台AED,以备应对突发情况。

“我们近期已陆续开展了对这些固定献血点的工作人员、志愿者及周边群众AED的使用培训,周边街头、社区等遇到紧急情况急救时,均可来使用。”市红十字会党组成员、副会长韩黎宾介绍,“红十字博爱家园”服务献血者、所在街

道社区及周边群众、游客等,提供无偿献血、造血干细胞及遗体捐献“三献”宣传动员、微创伤处理等特色人道服务、提供AED(自动体外除颤仪)给周边突发现场急救使用、开展生命健康教育、急救知识宣传普及等。红十字“博爱家园”是中国红十字会总会面向全国推出的以“推动社区治理、提升社区能力、促进社区发展”为目标,以“防灾减灾、健康促进、生计发展、人道传播”为主要内容,具有鲜明红十字特色的人道公益项目。

## 延伸 |

### 户外劳动者温暖的“家”

“献血屋化身成为户外劳动者的‘歇脚地’‘能量站’‘温暖屋’,通过站点的贴心服务更能使户外工作者体会到关怀和温暖,切实满足户外劳动者‘渴了能喝水,热了能乘凉,冷了能取暖,累了能休息’的需求,享受劳动带来的职业荣誉感。”市总工会党组成员、副主席王洵介绍,“工会户外劳动者服务站点”的服务对象是环卫工人、绿化工人、市政维修人员、快递员、送餐员、城管人员、交通警察、物流驾驶员、出租车司机等户外劳动者,提供饮用水、休息、避雨、微波炉热饭、手机充电、临时储物、测量血压及微创伤处理等医疗救援支持、无偿献血及急救知识科普等服务。

据介绍,为满足户外劳动者临时歇脚、饮水、就餐等实际需求,青岛市自2020年启动建设户外劳动者驿站,并在驿站建设、管理上逐步破题。青岛不仅鼓励企业自建户外劳动者驿站,还创新采用标准化的管理模式保证驿站的日常运营,让户外劳动者驿站成为一个“冷可取暖、热可纳凉、渴可饮水、急可如厕、累可歇脚、伤可用药、学可读书、需有工具”的功能完善的爱心驿站,成为户外劳动者温暖的“家”。到今年1月,全市户外劳动者驿站达757个,服务一线职工近60万人次。

## 链接 |

### 热血真情爱心驿站

为了让在外奔波忙碌的人们有个地方休息,去年开始,青岛市中心血站23处献血屋、8辆流动献血车化身“爱心驿站”,面向岛城环卫工人、交警、外卖小哥等户外工作者提供热水和休息场所,为他们送去寒冬里的一份温暖和夏日的一份清凉,将为民办事落到实处。

据悉,青岛市目前共有23处献血屋,在七区三市构建起半小时爱心献血圈。各献血地点地理位置优越,交通便利,人流量大。献血屋分区明确,分为储物区、采血区和休息区,同时配备有无线网络、微波炉、一次性纸杯、热水、急救箱等基础设施。除了带给献血者舒适温馨的献血体验,也是温暖的“爱心驿站”。爱心献血屋作为连接献血者和临床患者的纽带和桥梁,不仅是岛城的文明名片,更成为城市应急服务体系中的重要一环,可以为市民提供休息、临时储物、医疗救援支持等服务。

2018年夏季青岛市中心血站联合青岛海尔集团、青岛崂山矿泉水有限公司共同发起“爱心冰箱”计划,炎炎夏日为一线工作者免费提供饮品。简单的休息和调整,让他们能够有效地保护身体,更好地投入为社会服务的各项工作。一杯温水、一餐热饭,短暂的歇脚足以缓解疲惫,补充能量。青岛市23处献血屋、8辆流动献血车为您开放,冷了累了请您进来歇歇脚。